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В статті наведені дослідження процесу сушіння насіння льону при різних режимах. Наведено 

технологічну схему очистки насіння льону. Графічно зображено залежність  зміни вологості від 

температури сушильного агенту. 

The results of the research of drying process of flax seed in various conditions are introduced in the article. 

The flowsheet of cleaning of seed of flax is resulted. Dependence  of change of humidity is graphicly represented 

on a temperature drying an agent. 
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Вступ. Найбільша частина енерговитрат на виробництво зерна концентрується на стадіях 

післязбиральної обробки зерна, яка включає очищення, сушіння і зберігання. Затрати енергії на 

доведення зерна до кондиційного за вологістю стану складають до 40 – 70 % загальних витрат. 

Враховуючи низький тепловий ККД сучасних зерносушарок (до 50 %), доцільним прийомом зниження 

витрат органічного палива є його часткова заміна електричною енергією. 

Перспективним напрямом вирішення цієї проблеми, як показує світовий досвід, є реалізація (в 

господарствах) двостадійної технології зневоднення зерна: високотемпературне підсушування в 

зерносушарках та досушування до кондиції (14 %) примусовим вентилюванням атмосферним або  

підігрітим повітрям за місцем зберігання. Термічно оброблене зерно із підсушеною поверхнею дозволяє 

збільшити строки його досушування і тимчасового зберігання [1]. 

Але зменшення темпу сушіння зерна, при переході на примусове вентилювання, може призвести до 

накопичення зернової маси (після сушарки) і відповідного зростання потужності електричного 

обладнання. 

Одним із ефективних способів зменшення енерговитрат (і питомої потужності обладнання) на 

досушування зерна є застосування імпульсно- періодичної роботи обладнання – обробки зерна 

сушильним агентом, що реалізується за принципом “сушіння-відлежування”, при диференційованих 

режимах проведення процесу [2]. 

Позитивний досвід використання цього способу в рециркуляційних зерносушарках може служити 

основою для оцінки доцільності його застосування і при досушуванні зерна 

електротепловентиляційними установками, але відсутність методів і практичних рекомендацій 

визначення раціональних параметрів і режимів імпульсно-періодичного досушування зерна стримує 

широке впровадження такої технології. 

Тому дослідження, спрямовані на 

енергетичне вдосконалення технології сушіння 

зерна, обґрунтування раціональних параметрів та 

режимів роботи обладнання, є актуальними і 

своєчасними. 

Мета дослідження. Визначити раціональні 

параметри сушіння очищеного насіння льону, які 

б забезпечили збереження якості вихідного 

матеріалу. Для дослідження використовувалось 

насіння льону сортів «Золотистий» та 

«Довгунець», які пройшли попереднє очищення.  

Експериментальне дослідження. 
Дослідження зниження вологості проводились на 

експериментальній установці (рис.1.), яка 

складається із вентилятора 1 для нагнітання 

повітря, калорифера 2 для його підігрівання, 

патрубком 3 підігріте повітря подається в 

сушильну камеру 4. Зразок із матеріалом 

розміщується в секції 5, яка встановлюється в 

сушильну камеру. В калорифері 2 передбачений 

регулятор, який дає можливість встановлювати 

 

 
- матеріал 

 
- сушильний агент 

1 – вентилятор;  

2 – нагрівальний елемент; 3 – патрубок;  

4 – сушильна камера; 5 – секція із матеріалом  

Рис. 1 – Схема установки для проведення 

досліджень сушіння матеріалу 



Одеська національна академія харчових технологій 

 

Наукові праці, випуск 45, Т.2 179 

температуру нагрівання повітря. Швидкість повітряного потоку в сушильній камері становила 1,8 – 2,0 

м/с, товщина шару матеріалу – 0,1 – 0,2 см. 

На рис. 2 наведений графік зниження вологості з часом для очищеного насіння льону сортів 

«Золотистий» та «Довгунець» для температур сушильного агенту 30 – 35°C і 45 – 50°C. 
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1 – насіння льону сорту «Золотистий» (температура сушильного агента Т = 30 – 35°С; 

2 – насіння льону сорту «Золотистий» (температура сушильного агента Т = 45 – 50°C  

3 – насіння льону сорту «Довгунець» (температура сушильного агента Т = 30 – 35°C 

4 – насіння льону сорту «Довгунець» (температура сушильного агента Т = 45 – 50°C 

Рис. 2 – Зниження вологості при різних температурах сушильного агента 

Аналізуючи результати можна сказати, що насіння льону сортів «Золотистий» та «Довгунець» мають 

більшу початкову вологість, від 

допустимих по нормативам, тому 

доцільно проводити попереднє 

очищення, що забезпечить зменшення 

початкової вологості матеріалу та 

зменшення енергозатрат на 

технологічну операцію сушіння.  

Очищення насіння льону з високою 

початковою вологістю ускладнюється, 

тому доцільно та необхідно його 

просушити.  

Результати проведених досліджень 

дозволили рекомендувати для очищення 

льону технологічну схему (рис. 3), яка 

дозволить відібрати сміттєву та 

важковідокремлювані домішки з 

більшою ефективністю. 

На основі ситового аналізу 

встановлено, що основна маса обох 

зразків льону має достатньо добре 

виповнене насіння, характеризується 

крупними зернами, які отримані сходом 

із сита з діаметром отворів 

1,5 мм. 

Первинне очищення насіння 

здійснюють після його сушіння або 

після попередньої обробки, якщо воно 

сухе. Завданням первинного очищення є 

доведення зерна до базисних 

продовольчих кондицій та підвищення 

натури. Визначено натуру насіння та 

масу 1000 зерен обох сортів, які 

наведені в таблиці 1. 

 

1 – бункер для неочищеного зерна; 2 – скальператор; 

3 – міжопераційний бункер; 4 – сепаратор;  

5 – пневмосепаратор; 6 – бункер для очищеного насіння  

Рис. 3 – Технологічна схема очистки  
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Таблиця 1 – Порівняльна характеристика фізико-технологічних показників насіння льону 

 

Показники 
Сорт 

«Золотистий» 

Сорт 

«Довгунець» 

Літерат

урні 

джерела [3] 

Масова частка вологи, % 9,1 7,4 
6,5…1

4,4 

Натура (об’ємна маса), кг/м
3
 735 623 

600...8

00 

Маса 1000 зерен, г  5,8 4,2 
3,0...6,

0 

 

При підвищеній вологості сорту «Золотистий» об’ємна маса насіння збільшується на 15,2 %, а маса 

1000 зерен на 27,6 %, в порівнянні з сортом «Довгунець». 

Висновки. Аналізуючи отримані результати та літературні джерела встановлено, що при сушінні 

насіння льону необхідно враховувати наступне: 

– попереднє очищення насіння від сміттєвих домішок; 

– час перебування насіння льону в зоні дії сушильного агента; 

– контролювання температури сушильного агента та нагрівання матеріалу, перегрівання насіння 

вище допустимої температури є недопустимим і призводить до зниження якості насіння; 

– перемішування матеріалу в процесі сушіння, яке дає можливість підвищити рівномірність 

просушування, інтенсифікує процес виділення вологи, перешкоджає виникненню застійних зон, які 

негативно впливають на процес сушіння. 
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